

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 >
 Extranjero al año . . . 60'00 >

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales ::

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 30 de Abril de 1923

Núm. 15.003

Año LI

RESULTADO de las elecciones de Diputados a Cortes celebradas ayer en esta ciudad, según los datos de los certificados de las mesas electorales:

	D. Guillermo García-Parreño	D. José T. Canet Menéndez
	VOTOS	VOTOS
Sección 1. ^a	157	91
Id. 2. ^a	135	176
Id. 3. ^a	69	71
Id. 4. ^a	149	141
Id. 5. ^a	64	195
Id. 6. ^a	104	138
Id. 7. ^a	84	233
Id. 8. ^a	147	98
Id. 9. ^a	240	128
Id. 10. ^a	74	182
Id. 11. ^a	79	188
Id. 12. ^a	52	228
	1354	1869

Nos abstenernos de publicar hoy los datos del resultado de las elecciones en los pueblos del interior, pues siendo nuestra norma proceder con seriedad y aun teniendo noticias de que el señor García-Parreño ha obtenido el triunfo por una mayoría de cinco votos, faltándonos los certificados de las mesas electorales de los pueblos, aplazamos su publicación hasta mañana en que podremos recopilar los datos exactos y oficiales.

De todos modos, hemos de consignar hoy la satisfacción que nos ha producido la brillante votación que en esta ciudad y en todos los pueblos ha obtenido la candidatura monárquica, votación que constituye un triunfo indiscutible sobre las anteriores.

El hombre del día

Un corresponsal italiano interrogó no ha mucho al conde de Romanones acerca de la opinión que tiene formada del fascismo, y el ministro español se la dió con su claridad habitual, en términos precisos que contrastan, según el periodista, «con las nebulosas impresiones que estamos acostumbrados a leer en los diarios madrileños.»

El conde se ha mostrado admirador de la marcha sobre Roma y de la celeridad fantástica con que el fascismo llegó al poder sin excesos ni grandes perturbaciones, y le reconoce el mérito de haber salvado a Italia de la ruina: admira también la finalidad de todos sus actos, o sea, la exaltación de la patria. «No dudo del triunfo completo de los ideales fascistas», añade.

Pro según él, la victoria mayor del nuevo movimiento ha sido la de demostrar la injusticia que se comete cuando se supone a los pueblos del Mediodía incapaces de sujetarse a una disciplina: he aquí a Italia que ha demostrado ser capaz de la más absoluta disciplina cívica, tanto más meritoria cuanto que es una disciplina voluntaria.

Con que falte la primera de estas cosas que enumera el político español, basta. Y en efecto: por ninguna parte vemos delinirse un Mussolini.

Del auténtico están más orgullosos cada vez sus compatriotas. Ha superado victoriosamente la crisis más difícil; el paso de la oposición al poder, y ya en él se muestra tan seguro, tan resuelto en las decisiones, y tan prudente y sereno al mismo tiempo, que la nación entera se ha sentido de pronto poseída de ese mismo espíritu de seguridad, desconocido para ella desde hacía tiempo.

«Estábamos habituados a los presidentes estáticos; ahora lo tenemos dinámico: los otros decían: — Esperemos a que nos cuenten: este dice: — Vámonos a verlo. Aquellos — todo cerrado — este — todo abierto. Aquellos — ¿quién sabe? — este — ahora mismo. — Con los otros se notaba algo de tufo: con él, las ventanas de par en par. Acaso podrá pescarse una pulmonía! Pero él, parece que no: es tan fuerte, tan firme... Hasta ahora se creía que un hombre había de estar aquí y está allí. Como San Antonio...»

Aunque en tono de broma, estas palabras de un cronista independiente reflejan fielmente el modo de pensar de la mayoría. Italia se siente orgullosa de él. Porque le ha visto frente a los hombres de gobierno de mayor altura hoy día en Europa y ha resultado tan alto como ellos, por lo menos. Porque le ha visto aceptar el peso abrumador del mando, y sentirse ligero bajo la carga, e imprimir de un vigoroso empujón nueva marcha a la patria que parecía atascada en un pantano. Hasta le admira viniéndole empuñar el volante de un auto de carrera y salir veloz. «Es el único jefe de gobierno capaz de hacerlo», comenta un reporter. No dice jefe de Estado, adviértase bien.

Ahora ha publicado en un libro sus apuntes de la vida de trinchera («El mio diario di guerra»). Son rápidos diseños, impresiones, en breves frases, sin palabrería, sin nada de eso que se llama literatura, y que es sólo retórica, amplificación.

Mussolini hizo la guerra durante año y medio en los Alpes Cárnicos. Aunque procedente de la izquierda socialista, fué un intervencionista incansable. Declarada la guerra, no se echó atrás, sino que cumplió con su deber en primera línea, como simple soldado. Ascendido a cabo, se justificaba el nombramiento, «por ser siempre el primero en toda empresa de trabajo y de audacia». Un día, a fines de febrero del año 1917, practicando disparos de precisión con un lanzabombas de trinchera, estalló el aparato, y envuelto entre sus restos, piedras y tierra, fué lanzado a varios metros de distancia. La curación fué penosa y larga.

En el diario no habla de política, cosa aún más rara en diarios y memorias, habla poco de sí. Habla de sus compañeros, observa los pormenores de la vida de combate, recoge las canciones improvisadas, y cosa rara igualmente, no se complace en recargar las tintas negras, en murmurar del mando. No hay necesidad de recargar las tintas porque ya es de por sí bastante triste el cuadro. — «Lago de Doberdo: El que ha vivido algún tiempo junto a tus orillas, pierde el hábito humano de la risa.»

Como la guerra es hoy de pormenores, pues solo el alto mando puede abarcar el conjunto de la acción, el soldado solo puede apuntar detalles.

«Hace 25 años era yo un chicue-

lo puntilloso y violento. Algunos de mis coetáneos llevan aún en la cabeza la marca de mis pedradas. Nómada de instinto andaba de la mañana a la tarde a lo largo del río, y robaba nidos y frutas. Iba a misa. La Navidad de aquellos tiempos vive aún en mi memoria. Bien pocos eran entonces los que no

iban a la Misa de Navidad. Mi padre y algún otro. Los árboles y los setos de espinos albar, a lo largo del camino que lleva a San Castano, aparecían rígidos y blancos de la escarcha. Hacía frío. Las primeras misas eran para las viejecitas tempranas. Cuando se presentaban al otro extremo del llano era nuestro turno. Lo recuerdo: yo seguía a mi madre. En la iglesia había muchas luces y en medio del altar — en una cunita florida —, el Niño nacido en la noche. Solo el olor del incienso me causaba una turbación que alguna vez me daba instantes de un malestar insoponible. Finalmente una tocata del órgano cerraba la ceremonia. La gente se dispersaba. Por la calle una charla satisfecha...»

Sirva este trozo como muestra del estilo, y espejo de una sensibilidad que no quiere aparecer, y que se revela algo enigmática. ¿Cuál es su impresión, por ejemplo, cuando apunta que uno de esos pocos que no iban a misa era su padre?

Donde no deja duda alguna es como hombre de acción. Ha roto públicamente con la Masonería: lo que no se había atrevido a hacer hasta ahora ningún gobernante. Ha declarado guerra abierta al socialismo, sin distinciones, sin andar en coqueteos con ninguno de sus matices, siguiendo así más fielmente las normas pontificias que no otros partidos que aspiran a representar más genuinamente el espíritu de la Iglesia.

F. SUÁREZ BRAVO

¿OTRA HUMILLACIÓN MÁS?

Es preciso que eso se aclare

La nota del ministro de Estado negando fundamento a los rumores relativos a la negociación con Abd-el Krim no tiene valor alguno, porque no es sincera, porque el señor Alba carece en absoluto de autoridad para hablar de estas cosas.

Rectifica el ministro una inexactitud, como a lo que supone al Rey consultando a los políticos para conocer sus opiniones acerca de una negociación; pero se cuida de ocultar si esa negociación existe o no.

Y nosotros decimos que sí existe

vorosamente la Confesión general, y tras el Confiteor, el acto de contrición.

Don Ignacio lo absolvió en el nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo, y solemnemente trazó sobre la cabeza del penitente la señal de la Cruz. Besó el viajero la mano que el sacerdote le ofreció para que se levantara, y ambos hermanos se abrazaron por última vez, estrechamente.

— Adiós, «Ico»; y que Dios te guíe...
 — Adiós, hermano.

Volvió el sacerdote la espalda para mejor disimular su honda emoción, y, comenzando a desandar lo andado, se restituyó al pueblo.

El viajero, quieto en mitad de la vereda, lo vió partir... Lo contempló amorosamente un rato; y cuando se lo tragarón las sombras, dió media vuelta, suspiró y emprendió la marcha...

Poco después, en el bebedero de San Justo, la Muerte lo tocó en el cerebro y en el corazón con sus dedos de hielo...

Cayó a tierra...

Una sombra surgiendo de la espesura, saltó sobre él... Se apoderó del cofrecillo misterioso y de la cartera del muerto; arrojó lejos de allí, entre la maleza el arma homicida y — sombra — se fundió en las sombras, que se abrieron para recibir en su seno a aquel aborto de las tinieblas.

Sentado a la salida del monte, chupeteando su cigarro, absorto en sus cavilaciones, inundando su espíritu, profundamente religioso y delicadamente artista, en la grandeza de Dios que llena

y que se ha emprendido por el empeño que el señor Alba pone en que se lleve adelante. Quiso iniciarla cuando el vergonzoso rescata de los prisioneros; y como el país se levantó airado, desistió del intento, mejor dicho, lo aplazó. Y ahora ha reincidido para hacernos pasar por una nueva humillación.

Porque nuestras noticias coinciden con las que «A B C» publicó esta mañana. Abd-el-Krim pone por condición para las negociaciones el reconocimiento de la República del Rif y otras vergüenzas por el mismo estilo.

¿Por qué no habla de eso el ministro de Estado? Por qué no lo confirma o lo niega? Es muy cómodo referirse a la anodina declaración ministerial, que no dice nada concreto.

Nosotros sí lo decimos, y lo que decimos es que con lo que está sucediendo en la política marroquí había bastante, si no existieran

otros poderosos motivos, para que se sustituyera al señor Alba en la cartera de Estado.

De esto hablaremos con la debida extensión, porque afecta a los más altos intereses del país.

Es necesario que se diga toda la verdad, porque no basta con que conferencien como lo hicieron ayer los señores Alba y Echevarrieta. Alguien más tiene derecho a enterarse.

Conocido lo que está ocurriendo, cabría preguntar si el Poder moderador está conforme con la política. Hamémosla así, que desarrolla el ministro de Estado; porque si no lo estuviera, sería lógico que deseara conocer la opinión de los hombres públicos en cuestión tan delicada, aunque el señor Alba se sintiera con deseos de tomar te y se los comunicara al presidente del Consejo.

(De «La Acción»)

Las tres razas que habitan en nuestra zona de Marruecos

Es en extremo interesante observar en qué forma conviven las tres razas que pueblan Marruecos, cada una con su religión distinta y practicadas éstas con muy variada fe, según su diferente psicología y qué trato y respeto se conceden entre cristianos, moros y hebreos.

Tipicas ciudades como Tánger y Tetuán, en las que siempre vivieron estas tres razas, son dignas de estudio para los que por cualidad esencial tenemos refinado el espíritu observador. El analizar sus costumbres y leyes, sus métodos de vida y forma de poder convivir en ese mutuo respeto de tan distinta religión, quienes para lograrlo en un nivel cultural muy inferior al resto del mundo no necesitan más que un lazo de unión y transigencia, que a mi entender no es más que la transacción comercial. El moro, por su idiosincracia peculiar necesita forzosamente del hebreo, espíritu comercial por excelencia,

premió siempre a la humillación y dispuestó a arrastrar las mayores molestias, vejaciones y peligros, con tal de recoger comercialmente el lucro de sus desvelos y asiduo e inteligente trabajo.

Tienen, por tanto, los hebreos, acaparado el comercio marroquí, como lo tendrían en España si de aquí no se les hubiese expulsado, y el moro, tan astuto, tan desconfiado, tan autoritario, lo mismo el señorial tetuani como el nómada rifeño, que el montañés de Yebala, todos acuden al hebreo para sus continuas transacciones comerciales, y, sin embargo, en sus mezquitas y sinagogas, en el campo y en las ciudades, en sus jaimps y sus hogares, con absoluta independencia, practican los pintorescos rituales de sus distintas religiones con más o menos fanatismo, pero con un recíproco respeto que admira y me hace recordar lo muy poco humano y desconsolador que

156 —

ba la inmensidad, descansaba unos instantes don Ignacio... Apagadas por la distancia, casi extintas llegaron más que a sus oídos a su corazón, las detonaciones, casi simultáneas, de los disparos...

Incorporóse rápido, volviendo repentinamente a la realidad, desde el mundo de quimeras en que su espíritu flotaba... Escuchó atento... Pasóse la mano por la frente... Sonrió, alejando de sí un pensamiento torturador que es deshechado porque da forma mental a un imposible, y regresó a su casa.

Abrió el postiguillo, con la llave que llevaba a prevención; tomóla de la parte exterior de la cerradura y la colocó por dentro, y al intentar cerrar la puerta, algo, en que ésta tropezaba ofreciendo resistencia desde afuera, se lo impidió.

Para ver qué fuese, don Ignacio trajo hacia sí el postigo, y en el rectángulo del marco, se encuadró la Sombra.

Haciendo la señal de la Cruz, retrocedió sorprendido, el sacerdote.

¿Por qué en un momento, en un instante, en un punto, en una millonésima de segundo, como graba la luz una escena en las modernas placas fotográficas, nuestro corazón — digamos nuestro corazón — pone de manifiesto ante nosotros, toda una serie, todo un proceso completísimo de hechos, coronados, por la deducción exacta, de lo que de todos ellos se desprende?

Ante la instantánea visión de la Sombra, don Ignacio, muerto de terror, lo adivinó todo.

resultaba hasta hace muy pocos años el desprecio y persecución de que hacían objeto en Mallorca a los pobres «Chuetas», que, en barrio aparte y como estigma de su procedencia judaica, ni al claustro, ni al foro, ni al púlpito se les dejaba acudir, constituyendo con ello el más inquisitorial agravio a las libertades.

A su vez el hebreo, que tiene extraordinariamente bien montado el engranaje y jalónamiento entre el capital y el trabajo mientras los grandes capitalistas residen cómoda y regaladamente en las poblaciones del litoral, un enjambre de parientes recorren sin cesar todo Africa con exacto conocimiento de la cotización mundial de los productos de intercambio que con los habitantes del país les conviene comerciar, a su vez estos hebreos, repito, necesitan del cristiano para adquirir esos productos en Europa o América, y aquí es donde quiero hacer resaltar la falta de espíritu comercial de nuestros capitalistas españoles que, teniendo a las puertas de la nación protectora una zona Norte de Africa, con millones de habitantes y un mercado tan espléndido, permiten que esos hebreos acudan a otras naciones para enriquecerse, por no poder competir en precios nuestros productos.

La corriente emigratoria de España debió hace años encauzarse hacia nuestra zona, producir en las poblaciones costeras cuantos productos necesiten esos millones de habitantes e industrial y agrícola colonizar, como en Argelia se hizo, consiguiendo con sangre española un verdadero venero de riqueza; así debíamos nosotros convivir, comercialmente, con moros y hebreos, que por afinidad de raza y tradición, nos prefieren sin ningún género de duda, a europeo de otra cualquier nación.

Y ahora, yo me pregunto, aunque hasta ahora los elementos directores de esta desdichada acción colonizadora, causa principal del último desastre, haya sido nefasta y ruinosa, ¿será posible que no se cuente en España con capacidad comercial suficiente para poder explotar esas riquezas minerales, forestales y agrícolas? ¿Permitiremos que capitales extranjeros nos lo usurpen a las puertas de nuestro solar patrio?...

Es lástima que carezcamos del tacto, decisión e instinto emprendedor necesarios, para poder convivir «en paz» con dos razas que tan útiles progresos comerciales podrían reportarnos.

MANUEL CACHO

LAS EXCAVACIONES EN POMPEYA

UN MUERTO QUE RESUCITA

La parte de Pompeya excavada en estos últimos meses es precisamente la que conocieron Horacio y toda la alegre «peña» de Mecenas que con tanto rumbo banquetearon alegres en la villa de Asinio Pollion, en Roma, villa que luego fué hostería romana hasta pocos años hace.

Las recientes excavaciones continúan ahora siguiendo la «via all bondanza»; revelan un proyecto del todo nuevo y sorprendente.

No surgen esta vez casas de un solo piso, como son casi todas las que se habían descubierto hasta el presente, sino que son desenterrados verdaderos palacios con pisos superiores, habitaciones muy bien decoradas, bellos ventanales, terrazas, columnas que recuerdan ciertos cuadros de Leonardo Vinci; hay, también, comercios lujosísimos, entre los cuales hay algunos que podremos llamar los «grandes almacenes» de Pompeya. Entre los citados está la hermosa tienda-sastrería de «Marcus Cæcilius, Vare-

cundus, vestiarius». En vez de los escaparates del día, la fachada del edificio está cubierta por pinturas al fresco referentes, como es propio, al comercio.

Allí se ve a Mercurio con calzas amarillas teniendo en la mano una bolsa de dineros y mostrando ojos de toro... en facha muy distinta de la de dios de los ladrones y los mercaderes. Hay una Venus Pompeyana, vestida, que va en una navicella tirada por elefantes. Aparecen también campesinos trabajando el campo: son de color rojo cual indios de Norteamérica.

En otro lienzo de pared está pintado el propio señor Marco Cecilio Verecundo, el cual nos muestra un hermoso tapiz como los que se hacían luego en Lombardia. Allí está la simpática y rubia señora de la casa, detrás del mostrador, yendiendo pantuflas y guantes, y mirando indignada a un comprador, como diciéndole:

—¿Le parece a usted, señor? Por ese precio no puedo servirle.

Y se consuela con el frasquito de esencias que tiene junto a sí.

En la misma calle descubierta existe verdadera abundancia de «bars» y de hosterías. En mostradores de mármol véanse los huecos para las ánforas en que se encerraban los exquisitos vinos. Son muy escasos los establecimientos de esta clase en los cuales podía sentarse el consumidor; los más son co-

mo los «bars» de ahora para tomar el refresco en pie.

En una botillería muy elegante han sido hallados muchos frascos de forma de gallo o de perro.

En otra se ha visto un horno herméticamente cerrado para preparar el vino caliente. Y es lo sorprendente que en alguna botella había vino puesto que habiendo quedado sepultado por las cenizas, aquel líquido no podía ser agua.

UNAS JOYAS VENDIDAS

A fines del pasado mes de marzo fueron vendidas en pública subasta en Londres unas cuantas joyas: un collar de oro, un medallón de plata, un abanico, un pequeño cofre. Nada tenía el hecho en sí de extraordinario: ¡hay tantas subastas en Londres, como en otra ciudad cualquiera! se venden en ellas tantas joyas! Estas a que nos referimos no tendrían tal vez gran mérito artístico intrínseco ni tal vez extraordinario valor, pero un valor extraordinario de recuerdo, de reliquia casi, las aquilataba: aquellas joyas habían sido un día las joyas de María Estuardo, la desventurada reina mártir escocesa.

Aquel sencillo collar de época había ceñido un día el cuello de la infeliz princesa, votado al hacha ímpia del verdugo; aquel pequeño reloj había contado los efímeros instantes de su dicha y las largas horas de su inacabable tortura; aquel medallón argenteo era un presente de sus esposales el año 1565; en el pequeño cofre guardábase todavía un leve pañuelo de seda, cuyos pliegues perduraba la huella de la regia mano. La infausta reina había repartido entre sus escasos fieles estos objetos, que transmitidos por herencia, aumen-

taban de generación en generación el prestigio venerable de su vivo y trágico recuerdo. Hasta que un día la obra insaciable del tiempo violaba la intimidad de su asilo exponiendo estas reliquias a la voracidad y codicia del dinero.

Por iniciativa de un patriota, el doctor Walter Seton, estas joyas fueron adquiridas por suscripción pública con destino a las colecciones nacionales de Escocia. La patria rescataba así con un bello gesto las joyas de su Soberana, asegurándolas más duradero y fijo asilo. Patrimonio nacional estos pequeños adornos suntuarios, seguirán venciendo al tiempo cuando a través de siglos y milenios vaya extinguiéndose el recuerdo infausto de su regia poseedora; como esas joyas egipcias que embelesan al arqueólogo, desenterradas recientemente de la violada tumba de un faraón cuyo recuerdo tienen que exhumar los sabios del misterio lejano de los jeroglíficos!

Automóvil Turismo

De ocho asientos, buena marca, lo está para vender. Informes: Iglesia, 21.

CRÓNICA

Aviso a nuestros amigos

Nos complace en anunciar a nuestros amigos y correligionarios que esta noche a las nueve y media el Excmo. señor D. Guillermo García-Parreño visitará el Círculo Mercuriano.

Foma de posesión

En atento B. L. M. nos participa el culto Coronel de Infantería don Manuel Dávila Avalos haber tomado posesión del mando del Regimiento Mahón n.º 63 para cuyo cargo fué nombrado recientemente

y nos ofrece oficial y particularmente su cooperación y apoyo.

Agradecemos muy mucho la atención y correspondencia a las frases de consideración que nos dirige, transmitiendo atento saludo de bienvenida al ilustrado Coronel don Manuel Dávila Avalos deseándole le sea grata su estancia entre nosotros.

Cumplimiento Pascual

Esta mañana y en el Hospital Militar se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta anual con mo-



LA SEÑORA
D. CATALINA VILLALONGA PONS
VIUDA DE TIMONER

Falleció a las cinco de la tarde de ayer, a la edad de 58 años, confortada con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

A. C. S.

Sus desconsolados hijos Magdalena y Martín; hermanos políticos Juan, Gertrudis, Francisco y Bartolomé; tía; sobrinos políticos; primos; demás familia y la señorita Concepción Rotger; al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tributen un recuerdo en sus oraciones.

Mahón 30 Abril de 1923.

Casa mortuoria: Cardona y Orfila, 2.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

tivo del cumplimiento Pascual de los enfermos de aquel benéfico centro.

Al acto ha asistido el General Gobernador y muchos jefes y oficiales con sus familias y distinguidas personalidades invitadas.

La procesión del Santo Viático ha sido brillantísima y ha dado escolta al Señor un piquete de Infantería con escuadra y música.

Fallecimiento

A las cinco de la mañana de ayer y a los 58 años de edad, falleció víctima de penosa enfermedad, la bondadosa y virtuosa señora doña Catalina Villalonga y Pons viuda de Timoner, después de confortada con los auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

La familia Timoner Villalonga vé desaparecer en un período de 15 meses a sus padres que modelo fueron de esposos y padres amantísimos y cristianos, cuya pérdida irreparable solo puede hallar consuelo en la resignación que nos enseña la doctrina católica.

La señora doña Catalina Villalonga y Pons era de una bondad inagotable, sumamente piadosa y muy apreciada por cuantos la trabajaban y que por sus dotes naturales la apreciaban y distinguían.

El entierro que se efectuó ayer tarde a las seis constituyó una espléndida manifestación de aprecio y condolencia, a la que asistieron numerosísimas personas y comisiones del pueblo de Alayor de donde era natural la finada.

Descanse en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su apreciable familia la expresión más sincera de nuestro pésame que particularmente enviamos a su hija doña Magdalena y a su hijo don Martín, inteligente oficial de esta Estafeta de Correos.

De viaje

A bordo del vapor correo «Mahón» llegó ayer a esta el rico propietario nuestro distinguido amigo don José de Vigo Fabra.

También llegaron en dicho buque el capitán de la Marina Mercante don José Caldés Clar, el comerciante don Vicente Pons Carreras y el gerente de «Los Escudos» don Ignacio Salas.

En el Ateneo

Esta tarde a las seis y media leerá en el Ateneo algunas de sus composiciones líricas el poeta catalán Ferrán Soldevila.

A pesar de ser aún muy joven, la labor del señor Soldevila como poeta y como historiador es importante. Lleva publicadas las siguientes obras literarias: *Poema del amor perduto*, *Exili*, *Cantico de Mar, d'Amor y de Mort*, y recientemente la tragedia *Matilde d'Anglaterra* que le ha sido premiada y cuyo estreno en el teatro Eldorado de Barcelona ha constituido un éxito.

El señor Soldevila desempeña actualmente el cargo de Jefe de la Biblioteca Pública de esta ciudad,

El crimen de ayer

Ayer mañana circuló por esta ciudad el rumor de que en Ciudadela se había cometido un crimen, y de las indagaciones practicadas, hemos podido averiguar que una mujer conocida por Ana Blanca dió muerte a su hermano de avanzada edad, siendo el móvil del hecho la cuestión de intereses.

El señor Juez de Instrucción con el Secretario salió ayer tarde para Ciudadela y en la mañana de hoy la referida Ana ha sido conducida a esta ciudad por una pareja de la Guardia Civil ingresando en la Cárcel de este partido.

Esta mañana y llamado por el señor Juez de Instrucción, ha salido para Ciudadela el médico forense señor Blanc.

En el paseo de Isabel II

En la mañana de ayer dió un concierto en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento Mahón 63 ejecutando un selecto programa de música española que fué muy del agrado de la concurrencia que elogió grandemente al Músico Mayor don Federico Delgado Rey y a los profesores a sus órdenes.

Función artística

Copiamos del «Boletín del Ateneo» de ayer:

«Continúan en el Ateneo, con los Maestros Delgado y Villalonga, los ensayos de la ópera *Pagliacci*, de la que se dará en el Teatro Principal una representación única, en la última decena de mayo.

En la misma función debutará la *Rondalla del Ateneo*, recién organizada y dirigida por el Músico Mayor don Federico Delgado Rey y se estrenará el *Himno del Mar*, letra y música de dos distinguidos ateneístas.»

Opositores

En la relación de opositores a la Cátedra de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Mahón han sido incluidos don Miguel Alvarez, don Juan Babia García, don Antonio Regalado Gutiérrez, don Francisco Miguel Roser, don Antonio Escribano e Iglesias, don Manuel Santamaría Andrés, don Jesús Pavou y Suárez de Urbina y don Jesús Pavón.

Las causas por Jurados

El Presidente de la Audiencia de Palma ha acordado señalar para dar comienzo a las sesiones del Tribunal del Jurado en el segundo cuatrimestre del corriente año, el día 21 de mayo próximo, en el lugar que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza, el 4 de junio siguiente en el que ocupa el Juzgado de primera Instancia de Mahón, y el día 11 del próximo mes de junio en el que ocupa dicha Audiencia de Palma.

Exportación

El sábado a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron exportadas para Barcelona 125 cajas anís Beltrán, 6 cajas langostas y 1.675 docenas huevos.

— 157 —

— ¡Jesús! — exclamó — ¡Tú!... ¡Creíate dentro!

— ¡Yo, señor Cura! — respondió la Sombra.

— ¡Estaba fueral!...

— ¿Qué quieres de mí? — interrogó severo.

— Confesión pido...

— ¿Confesión, a estas horas?... Mañana hablaremos...

— Mañana pudiera ser tarde... De que me escuche usted en confesión ahora mismo depende, quizás, la eterna salvación de un hombre... de dos hombres, acaso... porque «somos mortales»... No muy lejos de aquí hay quien entre las agonías de la muerte, pide confesión como yo la pido aquí ahora. Debe usted escucharme...

— Pasa — ordenó el sacerdote, y tras el penitente, entró hasta la cocina de la casa.

Sentóse en un sillón frailengo de la misma cocina, si fue sentarse el desplomarse sobre él casi desfallecido... Casualmente, sus miradas se dirigieron al sitio en que de ordinario pendía su hermosa escopeta de caza. El arma, no estaba ya allí... Frío sudor invadió su frente... Sin el esfuerzo que hizo al ver al penitente postrado a sus pies, se hubiera desmayado.

Comenzó la confesión.

— Y ahora, Padre — añadió el penitente incorporándose, una vez la confesión fué terminada — perdóneme usted también.

Y el sacerdote, adelantándose a un desquiciado pensador de su tiempo, que no pocas veces

158 —

escaló las cumbres de la sublimidad harto de revolcarse en los lodazales de la torpeza — contestó:

— «El mal que tú hayas podido hacerme, hijo mío, yo te lo perdono; pero el que tú, a ti mismo te has causado, ¿cómo podré perdonártelo yo?...»

Rápidamente abrió don Ignacio la puerta de la cocina. Del cuarto de Sidro el sacristán, alcanzó la llave de la iglesia... Llegóse al templo; tomó los Santos Oleos, y voló al sitio en que, según el penitente, un hombre pedía, acaso, confesión...

Por la vereda del Lobo, llegó jadeante, al bedero de San Justo...

Allí, tendido en tierra, cara al cielo, había un hombre.

Era el hermano de don Ignacio.

Estaba muerto ya.

Junto al cadáver estuvo el sacerdote arrojado largo rato, aplastado por el golpe tremendo; y cuando ya pasada la primera terrible impresión, vió que faltaba poco para amanecer, guiado en las sombras por la débil lucecilla de su linterna de bolsillo que junto al muerto derramaba piadosa su hilo de luz, sollozando convulsivamente, en reacción salvadora, se encaminó a casa.

No observó que un grupo de hombres, lo espiaba, agazapado entre la maleza.

Formábanlo el Alcalde de Fresnedilla, su criado, el alguacil y el Chis de Naveda, llevados

CASINO DEL CONSEY

Martes 1.º de Mayo, Fiesta del Trabajo
A las seis y cuarto Vermut de Moda con Sexteto

ESTRENO DE TRES SUPERPRODUCCIONES

TOMASÍN ENTRE BASTIDORES

Cómica en 2 partes

EL JOCKEY DESAPARECIDO

Preciosa cinta de lujo de la «Gallo Film de París» interpretada por la bellísima L. Colliery, protagonista de LOS DOS BESOS.

VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA

Segunda jornada (2 partes).—Esta cinta los martes se proyectará al final de programa

A las nueve y media, gran sesión extraordinaria

Estreno de la soberbia cinta alemana por Evi Eva

NIRVANA

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Gran función extraordinaria y popular

para el martes día 1.º de Mayo de 1923, Fiesta del Trabajo

Dedicada a la Federación Obrera de Menorca

Noche a las nueve y cuarto. — Fuera de Abono

PROGRAMA SANTIAGO RUSINOL con su magistral drama en tres actos y en pro- de éxito indiscutible

LA BUENA GENTE

traducida al castellano por el gran autor Martínez Sierra.

PRECIOS POPULARES

Nota.—Desde las tres de la tarde estará abierta la taquilla del Teatro para el despacho de localidades.

A bordo del vapor «Jorge Juan» fueron embarcados para Palma 49 vacunos, 77 lanares, 5 cabritos y 21 cerdos.

Para los mercados de Barcelona y Palma fueron exportadas el sábado 158 cajas queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

A las cinco de la tarde del sábado salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Entradas

Ayer tarde a la una entró en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

Información

Según nos informan en las oficinas de La Trasmediterránea en ésta, el vapor «Ciudadela» que saldrá esta tarde de aquel puerto para el de Palma, quedará detenido en este último punto para limpiar calderas y sufrir un recorrido general, siendo sustituido por el vapor «Ciudad de Palma» en el servicio de la línea Palma-Ciudadela.

El vapor «Mahón» en su viaje del jueves a Alcudia y Barcelona, tocará también en Ciudadela para tomar la correspondencia, pasaje y carga de este puerto para los de Alcudia y Barcelona y en su viaje de regreso a ésta, hará también escala en Ciudadela.

El lunes próximo el vapor «Ciudad de Palma» que emprenderá viaje de Ciudadela, para la capital de la provincia, quedará en aquel puerto del que saldrá el «Ciudadela» el martes encargándose de nuevo de su itinerario.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de Abril de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor.— P. I.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez.— Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Nuestra Señora del Villar y Santa Catalina de Sena.

Santo de mañana.—Santos Felipe y Santiago apóstoles, Segismundo y Orenco.

MONT-BLANC

Pluma Estilográfica de oro garantizado

de 14 quilates, con punta de iridio indegastable

LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:

JOYERÍA SINTÉS LIBRERÍA SINTÉS
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 30 de Abril de 1923. — A las nueve noche

Última proyección del 4.º tomo de la grandiosa novela francesa

LA HIJA DE LA AJUSTICIADA

titulada UN SECRETO DE ESTADO

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 28 a las 18.

Nombramientos eclesiásticos

El nombramiento de Obispo de Salamanca a favor del Capellán Mayor de Palacio se firmará el lunes encargándose inmediatamente de aquella Diócesis.

Se está tramitando para que al Obispo de Salamanca actual se le nombre Patriarca de las Indias, en el próximo Consistorio.

Informaciones inexactas

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas nos ha dicho que son inexactas las informaciones sobre el cambio de actitud del Gobierno en la política de Marruecos y sobre las complicaciones serias que han surgido.

En breve, añadió, se convocarán de que no hay tal cambio de política y de que el Gobierno mantiene su actitud en este punto esencialísimo.

Don Niceto fué a despachar

Referente a la visita del ministro de la Guerra a Palacio, confirmó el Presidente que efectivamente anoche estuvo en el regio Alcázar el ministro de la Guerra para despachar con el Rey.

Despacho del Presidente

El marqués de Alhucemas estuvo en Palacio despachando con Su Majestad el Rey y sometió a la firma regia dos decretos de Hacienda.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 de abril 1923

Francos	44'60
Libras	30'36
Dollars	6'55
Liras	32'40
Marcos	0'03
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	70'90
Id. id. B	71'80
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	96'40
Id. B. »	96'60
Exterior Serie A	87'20
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Trasad. 6% 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66'35
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	100'35
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	96'30
Id. B. »	96'30
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 27 de abril de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'50
Id. 5 id. B. id.	96'40
Id. 5 id. A. 1917	96'30
Id. 5 id. B. id.	96'30
Inter. 4 id. A.	71'00
Id. 4 id. B.	71'00
Exter. 4 id. A.	87'25
Id. 4 id. B.	87'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84'00
Cáceres Variable.	34'65
Trasatlántica 4 por 100	86'00
Id. 6 id.	99'65
Andaluces 2.º serie fijo	53'85
Francos cheque París.	44'60
Libras id. Londres	30'36
Marcos id. Berlin	0'03
Coronas id. Viena	0'01
Liras id. Roma	32'40
Dollars id. New York	6'55
Francos id. Zurich	119'15

Bolsa de Madrid del día 28 de abril de 1923

Obligaciones Tesoro A.	103'05
Id. id. B.	102'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'30
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'15

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 16.000 Obligaciones Hipotecarias

Interés 6 por 100, libre de impuestos presentes y futuros

PRODUCTOS PIRELLI. S. A.

domiciliada en Barcelona, con la garantía conjunta de COMERCIAL PIRELLI S. A. y PIRELLI & COMPAGNIA de BARCELONA de MILÁN

EL BANCO DE MENORCA

recibe desde ahora pedidos a la suscripción pública que se celebrará el día 30 del corriente mes y las servirá en el acto mientras lo permita el número de títulos disponibles, al tipo de 96 por 100, o sea 480 pesetas por obligación.

CARACTERÍSTICAS DE LOS TÍTULOS: Capital nominal 500 pesetas. — Interés anual 6 por 100 libre de impuestos presentes y futuros pagadero por trimestres naturales vencidos. — El primer cupón de 5 pesetas, correspondiente a los intereses de dos meses, vencerá en 1.º Julio próximo. — Amortización en 40 años a partir de 1926.

Se solicitará la inclusión de estas Obligaciones en la Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona.

OBRA NUEVA

DE VERDADERA UTILIDAD PRÁCTICA

Dentro de pocos días se pondrá a la venta la interesantísima obra

DE RE CIBARIA

Cocina - Pastelería - Repostería Menorquinas

POR PEDRO BALLESTER

Conteniendo consideraciones sobre la alimentación en esta isla y gran número de recetas y fórmulas para toda clase de manjares del país, con un Prontuario alfabético menorquín-español al final de la obra

de sus países a los de Bulgaria y Suecia.

Absolución aprobada

La Fiscalía del Supremo de Guerra se ha mostrado conforme con la absolución dada por el Consejo de Guerra al Teniente Coronel de Ingenieros señor Ugarti.

Rumores de relevos

Se ha rumoreado que en breve serán relevados los Comandantes Generales de Melilla y Ceuta asegurándose que la primera de dichas Comandancias será ocupada por Martínez Anido.

Madrid 29 a las 3'35.

Campeonato de tiro de pichón

Se ha celebrado el campeonato de tiro de pichón, habiéndolo ganado S. M. el Rey.

Burguete, Senador

El general Burguete, según se afirma, presenta su candidatura para Senador por un distrito de Salamanca.

Las actas en el Congreso

Asegúrase que la discusión de actas en el Congreso comenzará por la más grave para dar principio a amplio debate sobre la política electoral del Gobierno.

La más grave parece que será la de Daimiel, en cuyo distrito hoy han sido detenidas y trasladadas en camiones 26 personas prestigiosas.

Alcalá Zamora

Quizá vaya en breve el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora a Marruecos.

El viaje de los Reyes

Los Reyes al regresar de Bélgica se detendrán en Iprés para visitar la tumba del Príncipe Mauricio, hermano de doña Victoria, muerto en la gran guerra.

Negando dimisiones

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora ha negado las supuestas dimisiones del general Vives y del comandante general de Ceuta.

TRIANON

Hoy lunes día 30 Abril de 1923. — A las seis de la tarde TERCERO DE NUESTROS PROGRAMAS SUPER-EXTRAORDINARIOS SESION POPULAR

Se proyectará por última vez la preciosa película española que lleva por título

CARCELERAS

Adaptación cinematográfica de la popular zarzuela de R. Rodríguez Flores, música del maestro Pedró, impresionada por la misma casa que tanto éxito logró con La Verbena de la Paloma.

Ninguna película española tuvo tanto éxito como la producción que anunciamos

Jueves próximo: Estupendo éxito. — MARIJA ANTONIETA, Reina de Francia, por Diana Karenne.

CINE ESPAÑA

Hoy lunes día 30 Abril de 1923. — A las nueve

EL ÉXITO MÁS COLOSAL DE LA TEMPORADA

Grandioso éxito de los capítulos 5.º y 6.º de la genial novela de M. Jules May

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

en los que la acción de la interesante y dramática novela, tan admirablemente filmada y desarrollada, adquiere alto relieve por la emotividad de las escenas magistralmente interpretadas por eminentes artistas.

Completarán el programa otras interesantísimas películas. REVIEW PATHE y una cómica de gran risa.

NOTA. — Muy en breve, estreno de la delicada y bellísima película titulada POR UNA ROSA, y proyección de una información cinematográfica del GRAN CAMPEONATO DE FOOT-BALL.

Negó también los supuestos secuestros de los que ha hablado la prensa.

Del Extranjero

Indígenas hambrientos

Lisboa.—Las noticias que se reciben de Cabo Verde, son verdaderamente alarmantes.

Según dichas noticias, nuevamente el hambre ha hecho su aparición entre los indígenas.

El gobernador de Cabo Verde ha solicitado socorros con urgencia, especialmente víveres.

Prensa Asociada.

Para vender

Lo está un motor de 5 caballos fuerza en estado completamente nuevo.

Se cedería a un precio módico. Darán razón: Cos de Gracia, número 218. 1-3 a

Banco de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

PARA ALQUILAR

Hay un piso céntrico. Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110. 3-3-a

GREMIO DE MAESTROS BARBEROS

Por acuerdo de la Junta general, se participa al público que a fin de celebrar la Fiesta del Trabajo, los establecimientos no se abrirán el martes próximo. El lunes se cerrará a las ocho de la noche.

Mahón 27 abril 1923.—El Secretario, Miguel Parpal. 3-3

OBREROS

Se admiten obreros albañiles y de oficios similares en las obras de construcción del tercer trozo de la carretera de Fornells.

Dirigirse al maestro de obras don Lorenzo Pons Pons, de Alayor. 4-6

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencederos en Mayo próximo, de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. 20 m

SUSCRIPCIÓN A

Biblioteca «Patria»

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linarex Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaespesa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»

Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domicilio en provincia de calle de suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. — No se vende suelta ni por medida

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.



EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARA RENTANT-LA AMB
SAVO CHIMBO
Allarga la duració de tots els teixits.
ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT
ESTALVIA TEMPS I TREBALL

Fassi emplear a sa casa el **SAVO CHIMBO**
FABRICANTS: ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO SA BILBAO
CONCESSIONARI PER A CATALUNYA: F. GARRIGA CORTS, 403, 79 H BARCELONA

Representante en Menorca: **JOSÉ GUERRERO** Cifuentes, 10 A. — Mahón

1923 — BARCELONA — 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 373 c. 7. — BARCELONA

AUTOMÓVILES DE 6 CILINDROS STUDEBAKER

Fabricado por el primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros

Tipos 2, 3, 4, 5 y 7 asientos en ROADSTER-TORPEDO, COUPE y SEDAN, de 15/20, 29 y 35 HP.

Desde Ptas. 13.500 equipados por completo y puestos en Menorca libres de gastos.

ENTREGA INMEDIATA
Consumo a comprobar, por el cliente, en el tipo 25 HP, 12 LITROS por 100 kilómetros
1922 señala en España el año STUDEBAKER y en el mercado mundial la supremacía absoluta

Agente exclusivo en Menorca: **MIGUEL ORFILA MERCADAL** SAN PEDRO, 59. — ALAYOR
En Ciudadela dirigirse al Garage de los Sres. Vilafranca y Cardona.

ATENCIÓN:
NEUMÁTICOS AMERICANOS
MICHELIN - GOODYEAR - GOODRICH
Representante con depósito para Menorca: **MIGUEL ORFILA MERCADAL** SAN PEDRO, 59. — ALAYOR

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 20. Teléfoco número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER. Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona, con fecha 24 Abril 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		155	00
> 950/000		147	55
> 935/000		145	30
> 916/000		142	50
> 900/000		140	10
> 800/000		125	20
> 750/000		117	75
Nitrato de Plata puro 595		00	00
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00



PENKALA
Lapicero automático insustituible
La más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta
Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón